

ΜΕΣΑ ΣΕ 24 ΩΡΕΣ, 22 ΝΕΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ ΑΝΕΒΑΣΑΝ ΤΟΝ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ ΣΤΑ 31, ΕΝΩ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Η ΙΧΝΗΛΑ

# Η λάθος εκτίμηση του ΕΟΔΥ ξεκινά

**Παρά την επιμονή** των γιατρών που είχαν εξετάσει τον 66χρονο ασθενή από την Αμαλιάδα, ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας έμεινε προσκολλημένος στο πρωτόκολλο των χωρών υψηλού ρίσκου και δεν έδωσε την πρέπουσα σημασία, μέχρι που το δείγμα βγήκε θετικό

Της **ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ**

**Χ**άθηκε μια μάχη στον πόλεμο με τον κορονοϊό στη χώρα μας. Μέσα σε 24 ώρες, μετρήσαμε 22 νέα κρούσματα -ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό στα 31-, 15 γιατροί και νοσηλευτές τέθηκαν σε κατ'οίκον περιορισμό, ενώ συνεχίζεται η ιχνηλάτηση των επαφών της πολυμελούς εκδρομής στο όρος Σινά.

Επέμεναν οι νοσοκομειακοί γιατροί των επείγοντων της Παθολογίας, τόσο της Αμαλιάδας όσο και του Ρίου, ότι έχουν ασθενή που πιθανώς νοσεί από τον νέο κορονοϊό, παρότι δεν είχε επιστρέψει από χώρα με υψηλό αριθμό κρουσμάτων. Όμως ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), προσκολλημένος στο πρωτόκολλο των χωρών υψηλού ρίσκου, επαναλάμβανε ότι «δεν υπάρχει καμία ένδειξη για αποστολή δείγματος». Τελικά το δείγμα εστάλη προς εξέταση στο Ινστιτούτο Παστέρ χάρη στην επιμονή των νοσοκομειακών γιατρών στο Ρίο και βγήκε θετικό. Και έτσι ξεκίνησε το ντόμινο.

Ο 66χρονος από την Αμαλιάδα, το ένατο κρούσμα του κορονοϊού στη χώρα, εξακολούθησε να νοσηλεύεται σοβαρά με οξεία πνευμονία, απομονωμένος σε θάλαμο αρνητικής πίεσης του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Πατρών στο Ρίο. Λοιμωξιολόγοι και εντατικολόγοι φαγητοποιούν δίπλα του, ενώ λαμβάνει ειδικό μείγμα φαρμάκων το οποίο ενέκρινε για τον νέο κορονοϊό -δεδομένου ότι δεν υπάρχει θεραπεία ακόμα- προχθές το βράδυ εκτάκτως η Ειδική Επιτροπή Λοιμωξιολόγων του υπουργείου Υγείας. Σε γειτονικούς θαλάμους αρνητικής πίεσης νοσηλεύονται με πνευμονία δύο συνταξιούχοι του στους Αγίους Τόπους. Στην Οφθαλμολογική Κλινική του νοσοκομείου, που επιτάχθηκε ως κλινική για κρούσματα του νέου κορονοϊού, νοσηλεύονται ακόμα έξι άτομα από την ίδια εκδρομή. Οι υπόλοιποι 14 έχουν τεθεί σε κατ'οίκον περιορισμό, ενώ από τα 54 μέλη της ομάδας που ταξίδεψαν 19-27 Φεβρουαρίου στο όρος Σινά, τα 23 από τα 26 που έχουν ελεγχθεί είναι θετικά στον Covid-19. Μέχρι στιγμής η ιχνηλάτηση έχει εντοπίσει πε-

ρισσότερες από 400 επαφές, ενώ πραγματοποιείται εργαστηριακός έλεγχος σε άτομα που τηρούσαν τα κλινικοεπιδημιολογικά κριτήρια. Τα αποτελέσματα αναμένονται.

Ο ΕΟΔΥ αγνόησε πλήρως τη ραχοκοκαλιά του συστήματος υγείας, τους γιατρούς που καθημερινά, σταθερά και διαχρονικά αναμετρώνται με την ασθένεια, αλλά και με τις αντοχές τους σε ένα σύστημα υγείας υποστελεχωμένο και υποχρηματοδοτούμενο. Αγνόησε επιδεικτικά τους καλύτερους συμμάχους του απέναντι σε μια απειλή για τη δημόσια υγεία, τους ανθρώπους που δίνουν τον εαυτό τους στο πεδίο της μάχης.

Έτσι, χάθηκε μια μάχη να αναβληθεί ή τουλάχιστον να επιβραδυνθεί η εξάπλωση του νέου κορονοϊού στην Αμαλιάδα και μένει να φανεί αν κάτι τέτοιο ισχύει και για άλλες περιοχές των νομών Ηλείας, Αχαΐας, Ζακύνθου και Ρεθύμνου, από όπου προέρχονται οι 54 ταξιδιώτες.

Πάντως, χθες, ο υπουργός Εσωτερικών Τάκης Θεοδωρικάκος ανακοίνωσε από τη Βουλή την έγκριση 1.500 προσλήψεων ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού με διετείς συμβάσεις για την αντιμετώπιση του νέου κορονοϊού.

Από το σπίτι του



**Ο υπουργός Εσωτερικών Τάκης Θεοδωρικάκος ανακοίνωσε από τη Βουλή την έγκριση 1.500 προσλήψεων ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού με διετείς συμβάσεις**



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΗ / ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩθυΠΟΥΡΓΟΥ / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΣ



## Σ. Τσιόδρας: Είναι ένας ιός που περνάει κάτω από τη μύτη μας

**«ΜΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΟΥΜΕ** να αποδώσουμε ευθύνες. Είναι ένας ιός που περνάει κάτω από τη μύτη μας. Ένας ιός που οι γιατροί του Ρίου σκέφτηκαν και τον έψαξαν. Είναι ένας ιός για τον οποίο παλεύουμε όλοι μαζί ως κοινωνία, ως κοινότητα. Οι γιατροί έχουν ευαισθητοποιηθεί εδώ και έναν μήνα για την παρουσία του ιού και το ψάχνουν όποτε έχουν ύποπτο περιστατικό». Τα παραπάνω είπε χθες ο Σωτήρης Τσιόδρας, επικεφαλής της Επιτροπής Αντιμετώπισης Εκτάκτων Συμβάντων Δημόσιας Υγείας από Λοιμογόνους Παράγοντες του υπουργείου Υγείας κατά την ενημέρωση των συντακτών. Όπως τόνισε, από εδώ και στο εξής θα λαμβάνονται υπόψη και οι 85 χώρες που μετρούν κρούσματα, προσθέτοντας: «Αλλάζει ο χάρτης των χωρών κάθε μέρα. Πρόκειται για μια παγκόσμια επιδημία».

Ο καθηγητής Παθολογίας-Λοιμωξιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών και ειδικός συνεργάτης του ΕΟΔΥ επανέλαβε ότι στόχος είναι «να επιπεδώσουμε την καμπύλη όσο μπορούμε περισσότερο, να διασπαρεί η μετάδοση και η διασπορά της νόσου στον χρόνο, ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις στο σύστημα υγείας μας και τυχόν κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις».

Το σύστημα υγείας θα κληθεί να αντιμετωπίσει έναν αυξημένο αριθμό ασθενών, όπως συμβαίνει κάθε χρόνο με τη γρίπη. Αυτή τη στιγμή, εξήγησε, όλη η Ευρώπη είναι σε μια επιδημική φάση πολλαπλών εισαγωγών της νόσου, με επακόλουθο περιορισμένης μετάδοσης στην κοινότητα. Στην πραγματικότητα ωστόσο δεν είναι περιορισμένη και γρήγορα προχωράει σε αυξημένο αριθμό τοπικών εξάρσεων και συνεχιζόμενης μετάδοσης στην κοινότητα.

Η επόμενη φάση είναι να έρθει η επιδημία του κορονοϊού και στη χώρα μας. «Η ανθρωπότητα πρέπει να περάσει σε μια φάση που θα αποδέχεται το γεγονός ότι ο ιός αυτός θα κυκλοφορεί. Θα τηρεί τα μέτρα υγιεινής, θα προσπαθεί να κάνει την ιχνηλάτηση επαφών, ιδιαίτερα όταν έρχονται από χώρες στις οποίες υπάρχει μεγάλη κυκλοφορία του ιού. Αλλά αυτό δεν θα είναι τόσο εύκολο», είπε ο κ. Τσιόδρας. «Πλησιάζουμε σε αυτή την κατάσταση. Είμαστε πάρα πολύ κοντά», είπε.



**ΚΛΕΙΣΤΗ ΓΙΑ ΤΡΕΙΣ** ημέρες θα παραμείνει η Πανεπιστημιακή Κλινική Παθολογίας Ρεθύμνου, καθώς ένας 20χρονος φοιτητής με καταγωγή από την Πάτρα νοσηλεύεται ως ύποπτο κρούσμα κορονοϊού. Ο νεαρός βρίσκεται στον κύκλο των ανθρώπων που ταξίδεψαν στο Ισραήλ και

την Αίγυπτο και παρουσίασε ελαφρά συμπτωματολογία. Το Πανεπιστήμιο Κρήτης, ύστερα από επικοινωνία με τον ΕΟΔΥ, αποφάσισε το προληπτικό κλείσιμο όλων των τμημάτων του στο Ρέθυμνο όπου σπουδάζει ο 20χρονος. Τα δείγματα του φοιτητή, πάντως, βγήκαν αρνητικά.

ΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΑΦΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΥΜΕΛΟΥΣ ΕΚΔΡΟΜΗΣ ΣΤΟ ΟΡΟΣ ΣΙΝΑ

# Πσε το ντόμινο του κορονοϊού

όπου έχει τεθεί σε κατ' οίκον περιορισμό ο Δημήτρης Ζιαζιάς, γιατρός στην Παθολογική Κλινική του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Πατρών στο Ρίο και πρόεδρος της Ένωσης Ιατρών Νοσοκομείων Αχαΐας (ΕΙΝΑ), μιλάει στην «Εφ.Συν.» και εξηγεί ότι η επιμονή των γιατρών οφειλόταν στο γεγονός πως η εικόνα της πνευμονίας του 60χρονου εκπαιδευτικού ήταν πιο βαριά. «Δεν έμοιαζε να είναι μια κοινή πνευμονία της κοινότητας, ούτε ιογενής από τη γρίπη, γι' αυτό είχαμε αυξημένη υποψία για τον νέο κορονοϊό», μας λέει.

Ο πρώτος γιατρός που τον είδε, ένας ιδιώτης πνευμονολόγος στην Αμαλιάδα, επικοινωνήσε άμεσα με τον ΕΟΔΥ, για να λάβει την απάντηση «δεν υπάρχει ένδειξη για να σταλεί δείγμα». Ακολούθησαν οι νοσοκομειακοί γιατροί της Αμαλιάδας, που έλαβαν την ίδια απάντηση, όπως και του Πανεπιστημιακού Πατρών, όπου διακομίστηκε στη συνέχεια ο 60χρονος. Η υποψία των γιατρών επιβεβαιώθηκε. Το αποτέλεσμα, μας λέει, είναι ότι με το πρώτο κρούσμα, το νοσοκομείο αναφοράς στην Αχαΐα έχασε το 1/5 των παθολόγων του. Οι νοσοκομειακοί γιατροί ζητούν από την πολιτεία να λάβει έκτακτα, κατεπείγοντα μέτρα ενίσχυσης των νοσοκομείων όλης της χώρας.

## Έκτακτη σύσκεψη

Σύσκεψη για την πορεία εξάπλωσης του κορονοϊού υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη πραγματοποιήθηκε χθες παρουσία του υπουργού Υγείας Βασίλη Κικίλια, του προέδρου του ΕΟΔΥ Παναγιώτη Αρκουμανέα και του καθηγητή Λοιμωξιολογίας Σωτήρη Τσιόδρα στο μεγάλο Μαξίμου. Ο πρωθυπουργός ζήτησε να συνεχιστεί η έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση των πολιτών, όπως γίνεται από την πρώτη στιγμή, καθώς και να εξεταστεί ποιες περαιτέρω τυχόν ενέργειες χρειάζονται προκειμένου να περιοριστεί η εξάπλωση του ιού, όπως προβλέπεται και στην πρόσφατη ΠΝΠ.

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της αξιωματικής αντιπολίτευσης Αλέξης Τσίπρας στη συνεδρίαση της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ ζήτησε άμεση ενίσχυση τόσο των προληπτικών μέτρων όσο και των ΜΕΘ στα δημόσια νοσοκομεία καθώς και αυστηρή τήρηση των πρωτοκόλλων, ενώ χαρακτήρισε ανησυχητική την εξέλιξη στην Πάτρα, εκφράζοντας τον φόβο ότι θα υπάρξει σοβαρό πρόβλημα.

Η πρόεδρος του Κινήματος Αλλαγής, Φώφη Γεννηματά, σε δήλωσή της αναφέρει ότι οι τελευταίες εξελίξεις με τα νέα κρούσματα αποδεικνύουν ότι το κυβερνητικό σχέδιο διαχείρισης του κορονοϊού έχει επικίνδυνα κενά και ζητά από την κυβέρνηση να σταματήσει τις επικοινωνιακές ασκήσεις και τα αλληλοσυχαρητήρια και να κατοχυρώσει έμπρακτα ασφαλείς διαδικασίες προστασίας της δημόσιας υγείας.

## Η στάση της Εκκλησίας

**ΕΚΤΑΚΤΑ** μέτρα έλαβε αργά το βράδυ της Τετάρτης η κυβέρνηση για τους τρεις νομούς της χώρας από όπου προέρχονται οι ταξιδιώτες στο όρος Σινά. «Αναστολή πάσης φύσεως μαζικών συναθροίσεων, θεάτρων, κινηματογράφων, αθλητικών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, επισκέψεων σε αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία», λένε τα μέτρα από τα οποία αισθητή είναι η απουσία των χώρων λατρείας.

## Οδηγίες

«Όσον αφορά την αποφυγή των μαζικών συναθροίσεων, αυτό περιλαμβάνει και τις εκκλησίες φυσικά, ιδιαίτερα για τους ανθρώπους που είναι στις ευπαθείς ομάδες», απάντησε χθες ο Σ. Τσιόδρας στο ερώτημα δημοσιογράφων και πρόσθεσε με νόημα: «Θέλει, λοιπόν, πάρα πολλή προσοχή σε συνεννόηση και με τις τοπικές μητροπόλεις να δοθούν αντίστοιχες οδηγίες. Ηδη έχει γίνει συνεννόηση, από όσο γνωρίζω, του υπουργείου με την ηγεσία της Εκκλησίας στις περιοχές, ώστε να δοθούν οι κατάλληλες οδηγίες».

Από την πλευρά της η Εκκλησία της Ελλάδος δεν έχει μέχρι στιγμής ανακοινώσει κάποια απόφαση που αφορά οδηγίες για τέλεση της Θείας Λειτουργίας, όπως ανάλογα έχουν πράξει Εκκλησίες σε άλλα κράτη (Ιταλία, Ηνωμένο Βασίλειο κ.λπ.).



## ΠΕΙΡΑΙΑΣ

### Απολύμανση στα σχολεία και τα λεωφορεία

**ΣΕ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ** όλων των σχολικών κτιρίων του Δήμου Πειραιά με σκοπό την προστασία μαθητών και εκπαιδευτικών προχωρούν η Διεύθυνση Παιδείας και οι Σχολικές Επιτροπές του δήμου. Η απολύμανση θα αρχίσει σήμερα το απόγευμα, θα συνεχιστεί το Σαββατοκύριακο και θα ολοκληρωθεί στο τέλος της ερχόμενης εβδομάδας. Επίσης, έχει δρομολογηθεί η παραγγελία χιλιάδων μονόλιθρων απολυμαντικών υγρών για τα χέρια, που θα διατεθούν στα σχολεία, έτσι ώστε να υπάρχει τουλάχιστον ένα λίτρο αντισηπτικού υγρού σε κάθε αίθουσα.

Η Διεύθυνση Παιδείας σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας του δήμου προτίθενται να

δρομολογήσουν, όπου και όποτε είναι εφικτό, δράσεις για την ενημέρωση του μαθητικού πληθυσμού ως προς τους βασικούς κανόνες ατομικής υγιεινής.

Επίσης ο δήμος προχώρησε σε προληπτική απολύμανση στα λεωφορεία της δημοτικής συγκοινωνίας με στόχο την προστασία των εργαζομένων και του επιβατικού κοινού. Καθημερινά απολυμαίνονται όλα τα λεωφορεία της δημοτικής συγκοινωνίας με έμφαση σε μπάρες και χειρολαβές, τα οποία οι επιβάτες ακουμπούν συστηματικά, ενώ έχουν τοποθετηθεί αντισηπτικά υγρά για την προστασία των οδηγών και των πολιτών.

ΧΡ.ΠΑΠ.

### Ειδικά μέτρα για τους υπαλλήλους της COSCO

**ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ** Ιανουαρίου, οι υπάλληλοι της Cosco που έρχονται από την Κίνα στην Ελλάδα παραμένουν προληπτικά για 14 ημέρες στο σπίτι τους, ενώ το προσωπικό της Cosco δεν ταξιδεύει πλέον στην Κίνα. Όσον αφορά τα πληρώματα των πλοίων της κινεζικής εταιρείας, όλες οι ναυτιλιακές και όλα τα πρακτορεία ενημερώνουν για την κατάσταση των πληρωμάτων τον διευθύνοντα σύμβουλο του ΟΛΠ, Captain Fu, ιδιαίτερα για 14 ημέρα ή μικρότερης διάρκειας ταξίδια. Μάλιστα, έχει δοθεί οδηγία ώστε

οι εργαζόμενοι της Cosco να μην έρχονται σε επαφή με τα πληρώματα σε απόσταση μικρότερη από 1,5 μέτρο.

Όλα αυτά υποστήριξε ο Captain Fu σε συνάντηση που είχε με τον δήμαρχο Περάματος, Γιάννη Λαγουδάκη, στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών του δήμου για τον καλύτερο δυνατό συντονισμό όλων των αρμόδιων φορέων σχετικά με την πρόληψη του κορονοϊού. Ο διευθύνων σύμβουλος ενημέρωσε επίσης τον δήμαρχο ότι η Cosco έχει προχωρήσει στην απολύμανση και στον

καθαρισμό του λιμανιού, ενώ σχετικά με την κρουαζιέρα ο Captain Fu επισήμανε πως σε συνεργασία με το υπουργείο Υγείας γίνεται έλεγχος της θερμοκρασίας των επιβατών κατά την αποβίβασή τους και, αν χρειαστεί, υπάρχει μέριμνα για την άμεση διακομιδή ασθενών σε νοσοκομεία που συνεργάζονται με την εταιρεία. Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Περάματος ζήτησε από την Cosco να εντείνει τους ελέγχους και ο ίδιος να έχει άμεση ενημέρωση για οτιδήποτε συμβεί.

ΧΡ.ΠΑΠ.